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als sie eben neue Sprosse machten (Pincio), alle Blatter des vor-

letzten Jahrganges ab. Der Boden war unter ihnen mit Blattern

besat, wie unter neuen Baumen im September und Oktober. Ein
Gleiehes zeigten Straucher von Cneorum tricoccum. KRAUS meint,

dass bei immergriinen Holzgewachsen mit verhaltnismassig knrzer

Dauer der Blatter diese Erscheinung allgemein verbreitet sei.

In dieser kurzen Notiz konnte ich weder auf die physiologische,

noch auf die anatomische Seite dieses Gegenstandes eingehen und
muss mich mit der Feststellung folgender Resultate begniigen:

L Die bisher untersuchten immergriinen Holzgewachse zeiclmen

sich durch einen hohen Grad von Ombrophilie aus, indem sie mo-'

natelang wahrenden kontinuierlichen (kunstlichen) Regen ohne oder

mit geringem Blattverlust vertragen.

2. Die immergriinen Holzgewachse reagieren wenig auf jene

ausseren Einfliisse, welche bei sommergrunen (Jewachsen rasch

zur Entlaubung fiihren. Hire Entlaubung ist also verhaltnismassig

wenig von ausseren Einflussen abhangig, und sie besitzen in einem

angeborenen Wechselverhaltnis zwischen dem Treiben der Laub-

knospen und dem Abfall der Blatter das Hauptmittel, urn das iiber-

flussige Laub zu entfernen und sich dadurch auf ein stationiires

Minimum des Lichtgenusses einzurichten.

3. Der Ubergang der sommergriinen zu den immergriinen Ge-

wachsen spricht sich auch darin aus, dass es unter den ersteren

welche gibt, welche auch das Treiben der Laubknospen heranziehen,

urn das infolge ausserer Einwirkungen nur trage abfallende Laub
!l " i Vnhling- vollstandig zu beseitigen.

47. Ludmila Petraschevsky: Uber Atmungskoeffizienten

der einzelligen Alge Chlorothecium saccharophilum.

Die Untersuchungen des Herrn Professor W. PALLADIA 1

) iiber

normale und intramolekulare Atmung der einzelligen Alge Chloro-

thecium saccharophilum haben bewiesen, dass diese Alge al> typiseh.«

Aerobe erscheint und dass ihr Atmungskoeffizient von 0,74 bis(0,89

schwankt (wahrscheinlich abhangig von ihrem Alter und der Nahr-
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324 LUDMLLA PKTKASCHEVSKY:

losung), das heisst, er ist immer kleiner als die Einheit. Wenn man

die Alge in eine sauerstofffreie Atmosphare bringt, so fahrt sie fort

C0a
abzuscheiden, aber die Menge des zur Ausscheidung gelangenden

CO, fangt an. zu sinken und hort schliesslich auf; trotzdem aber fahrt

die Alge fort zu leben und bei dem Ersetzen des Wasserstoffes

durch Luft fangt sie wieder an C03
auszuatmen. Die Kohlens&ure-

ausscheidung gelit anfangs sehr intensiv (zwei- bis dreimal schneller

imVergleiehe zu der normalen) von statten; nachher kehrt dieAtmungs-

energie zu der normalen Grosse wieder zurfick. Augenseheinlich zer-

setzte die in sauerstofffreie Atmosphare gebrachte Prlanze die zusammen-

gesetzten Verbindungen in einfachere. Anfangs wurde dieser Zer-

setzungsprozess von Kohlensaureausscheidung begleitet, deren Quantitat

bald abnahm und bis fiel. Erha.lt die Alge wieder Sauerstoff, so

beginnt ein erhohtes Verbrennen der gebildeten Zersetzungsprodukte.

Sind die Zersetzungsprodukte oxydiert, so fallt die Atmungsenergie

sehr stark, bis sie die anfangliche Grosse erreieht. Die in die Luft

eintretende Kohlensaureausscheidung zeigt sich als sehr interessant

zur Erklarung eines Zusammenhanges zwischen Atmungs- und Garungs-

prozessen. Interessant war es, zu erklaren, wie sich die Atmungs-

koeffizienteu (-° 5l

)
zurzeit der hochsten Kohlensaureausscheidung ver-

Zu diesem Zwecke habe ich auf Vorschlag und unter Leitung

des Herrn Prof. W. PALLADIN eine Reihe weiterhin folgender Yer-

suche angestellt. Gezuclitet habe ich die Alge in einer Nahrsalz-

losung von folgender Zusammensetzung:

Wasser 1000 g

Aramoniumphosphat 4,7 g

Calciumchlorid 1 9

Eisenchlorid Spuren

Der genannten Nahrsalzlosung wurden 14,85 pCt. Raffinose oder

4,o5 pCt. Mannit zugefugt. Die Entwicklung der Alge setzte sic i

wahrend fiinf bis sechs Tagen in diffusem Licht fort, dann warden

die Probierrohrchen durch Quecksilber verschlossen und mit schwarzem

Tuche bedeckt. Um die Kultur vor der schiidlichen Wirkung <

er

Quecksilberdampfe zu bewahren, wurde fiber dem Quecksilber nocn

Sublimatlosung eingefiihrt. Eine Infektion wurde fast nie beobach e •

normale Ivoeffizient festgeste

durch Wasserstoff ersetzt, in dem man die Alge wahivn.i ' ^
100 Stunden stehen liess. Nachher wurde der Wasserstoft wi«h^

durch Luft ersetzt und jede 2—4 Stunden wurde die (faspro >e

dem Apparat von BONNIER und MANGIN analysiert. 5—7
^"J*'

*

<r

nach dem Anfange des Yersuches wurde auf Raffinose eine Erhonu E
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Atmungskoeffizientc]
..

des Atinungskoeffizienten beobachtet, welcher sich oft = 2 erwies,

indem er so als typischer Garungskoeffizient erschien. Eine so grosse

Erhohung des Koeffizienten dauerte nicht lange. Nach 10— J 2 Stunden
fing er an zu sinken, so dass es einigermassen scliwer war. diese

Erhohung zu beobachten. Auf Mannit wurde diese Erhohung des

Atmungskoefrlzienteii nicht beobachtet.

Yersuck 1.

Nahrsalzlosung -f Raffinose. Vor der Einfiihrung des W'asser-

stoffes Koeffizient = 0,89. In der Wasserstoffatmosphare blieb die

Alge vier Tage lang. Nach der Einfiihrung der Luft gab die Gas-

analyse folgende Resultate: co

pCt.

Versuck 2.

Nahrsalzlosung
-J- Raffinose. Vor der Einfiihrung des Wasser-

if = °.91 - der Wasserstoffatmosphare blieb die Alge

vier Tage lang. Nach der Einfiihrung de

folgende Resultate:

Lut't -al> die Gasanalvs,.

Yersuck 3.

Nahrsalzlosung -f Raffinose. Im Wasserstoffe drei Tage. 3

Einfiihrung der Luft gab die Gasanalyae folgende Resultate:

Nach 5 Stunden

.

Nahrsalzlosung + Raffinose. In der A\assersronatmo

Tage. Vor der Einfiihrung des Wasserstoffes -^--=0,87

Einfiihrung der Luft gab die Analyse folgende Resultate:
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Pi-:trasciikvsky

Yersuch 5.

Nahrsalzlosung -f Raffinose. In der Wasserstoffatmosphare

Tage. Nach der Einfiihrung der Luft ergab die Analyse:

Yersuch 6.

Xahrsalzlosung
-f- Raffinose. Im Wasserstoff

nfiihrung der Luft ergab die Analyse:

Nach 7 Stunden .

IV
to,* ;

Auf Mannit wurden die Versuche im Herbst zu der fur die Ent-

wicklung der Pflanzen ungiinstigsten Zeit angestellt. Im Wasserstoff

liess ich Rollkulturen eine kiirzere Zeit, 3 bis 372
Tage. Es gelang

niemals, den Garungskoeffizienten zu beobachten. Uberhaupt ist der

Atmungskoeffizient auf Mannit geringer als auf der Raffinose.

Versuch 7.

Xahrsalzlosung -f Mannit. Vor der Einfiihrung des Wasserstoffes

~fl^
= °'75 - Im Wasserstoff blieb die Alge drei Tage. Nach der

Lut'teinfuhrung ergab sich: c0

Nach 4 Stunrleii .

,,U. pCt

Versuch 8.

Nahrsalzlosung -f Mannit.
C°* = 0,8.

Tage. Xach der Lufteinfiihrung ergab sich:
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Atmungskoeffizienten tier cin, , [am saccharophilm

Nach 2 Stunden .

| 7 ^..„,

co2 2

pCt. pCt.

Versuch 9.

Nahrsalzlosung -f Mannit. Im Wasserstoff y

Nach der Lufteinftthrung ergab sich:

CO, o»

pCt. pCt.

Versuch 10.

tg. Im Wasserstoff \

Die oben beschriebenen Versuche lu'weison. dass nach der Ein-

fiihrung des Wasserstoffes die Alge Chlorothecium saccharophilum ihren

Atmungskoeffizienten verandert. Auf Raffinose wird er grosser als

<ler normale und bedeutend grosser als die Einheit, auf Mannit da-

gegen wird er geringer als der normale. Diese Tatsashe gibt uns

•las Recht, zu vermuten, dass die Zereetsutigsprodukte bei der intra-

molekularen Atmung der Alge Chlorothecium saccharophilum auf ver-

schiedenen Nahrsubstanzen verschieden sind.

Bei Rollkultur auf Raffinose in einer sauerstofffreien Atmosphftre

bilden sieh augensoheinlich Siiuren. Zum Beispiel bei der Oxydation

der Weinsaure (C4H6 6 -f- 50 = 4CO
a + 3H2 0) ist der Atrnungs-

koeffizient
( ^ )

= 8

/5 . Wenn wir auf Raffinose eine normale Alkohol-

giirung liiitten, so wiirden wir nadi Evs.-tzcn des WasserstoffVs duroh

I. uft geringere Koeffizienten im Yergleirh zu der normaleii erhalten.

Zu.n Beispiel beim Verbrennen des Alkohols
™4 = "/,. Das Ab-

nehmen des Atinungskorftizientrn auf Mannit beweist, dass in diesem

Falle in der sauerstofffreien Atmosphare alkoholftbnliche Substanzen

sich bilden.
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